

山东农业工程学院

坚守为农初心使命 打造乡村振兴智力“引擎”

□陈浩 康璐

山东农业工程学院以立德树人为根本，以强农兴农为己任，成为培育知农爱农新型人才“摇篮”。

“专家服务团”科技下乡 成为脱贫致富“利器”

山东农业工程学院高度重视扶贫和乡村振兴工作。2017年10月16日成立由该院36名知名专家、教授组成的“山东农业工程学院省派第一书记农业专家服务团”，

在郓城县侯咽集镇，专家服务团依托学院乡村振兴研究院，对拟建的近1000亩现代农业示范园进行实地测量、规划设计，

的现代农业示范园区规划图。在侯咽集镇科技水平落后的八里湾村，专家团精准指导当地农民建设蔬菜大棚100多亩，

该院承担的省教育厅对口扶贫的德州市武城县四女寺镇、聊城市东昌府沙镇、淄博市沂源县鲁村镇、德州市武城县武城镇，

“线上+线下”科技助农 成为新型人才的“摇篮”

扶贫先扶智，扶智重教育。2018年以来，山东农业工程学院充分发挥“全国行政机关公务员特色实践教育基地”



身专家资源和教育禀赋，依托“线上+线下”打造出“农民专业合作社负责人”

围绕我省现代农业产业供给侧结构性改革和高质量发展的重大需求，

线，依托新媒体平台打造科技助农公益“云讲堂”，分别以“防控疫情抓春耕”

组建乡村振兴“智囊团” 成为订单式服务的“孵化器”

2018年，该院为深化产学研合作，成立了齐鲁乡村振兴研究院，

在济南市章丘区三涧溪村，优秀校友王元虎和李少青是一对明星创业夫妻，

此外，研究院还以传统村落保护为切入点，对全省近50个传统村落进行实地调研，

近年来，研究院还通过学生专业技能大赛、大学生国创项目申报、

山东畜牧兽医职业学院

高质量发展农牧职业教育 为乡村振兴赋能增效

□臧智强 姜晓静

党的十九大提出实施乡村振兴战略，加快推进农业农村现代化。山东在打造乡村振兴齐鲁样板中，



专业体系，服务农牧产业产前、产中、产后各环节。为适应现代智慧农牧业发展，

校企双主体育人 助力人才振兴

学院不断深化产教融合、校企合作，经过30多年办学实践，形成了构建校企命运共同体“山牧模式”，

发挥科研技术优势 助力生态振兴

学院以自身省、市重点实验室、工程技术中心、大师工作室、

用率只有40%-50%。学院副教授赵满达作为山东省第九批援藏干部，

打造农牧文化品牌 助力文化振兴

学院深入发掘优秀传统文化农牧文化的思想观念、人文精神，

节目，受到热烈欢迎。不仅丰富了村民的精神文化生活，

创新扶贫服务模式 助力组织振兴

学院经过长期实践，形成了“一基地、二平台、三队伍、四品牌、五帮扶”

荣成市做好“三篇文章” 促进粮食生产稳定、村级持续增收

□王超

近年来，荣成市解决农村空心化、农民老龄化、农业边缘化等现实问题，

聚焦“谁来种地” 做活土地流转文章

荣成是全省老龄化率最高的城市，老年人占比超过30%，农村剩余劳动力大部分进城务工，

聚焦“怎么种好地” 做优土地托管文章

工欲善其事，必先利其器。荣成地处胶东低山丘陵区，50.4%是丘陵、33.5%是山地，

聚焦“怎么保障收入” 做好保险兜底文章

近几年荣成连年干旱，对粮食亩产量和收入影响非常明显，



“讲文明树新风”公益广告

我阅读 我愉悦

